

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BÁRVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

Politikai hetiszemle.

Budapest, nov. 20.

A mult hét egy rendkívül sajnálatos fordulatot hozott a válság történetében, amely egészen új irányt adott a kibontakozásnak. A képviselőház legnagyobb pártjának felbomlása olyan esemény volt, amely horderejében messze tulszárnyalta mindazt, ami fejlemény eddig történt, és bármily fájdalmas volt a függetlenségi tábor meghasonlását látni, mégis azt kell mondanunk, hogy ez a meghasonlás talán üdvös is volt a tekintetben, hogy meghozta végre a gyors tempóban előrehaladó kibontakozást.

Ennek a hatalmas politikai fordulatnak jelentőségét, már kellőképpen méltatták a sajtóban. A vezér elhatározásának motivumait tiszta világításban mutatja be az a manifesztum, amelyet a negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-pártnak első pártértekezletéről intéztek a nemzethez. Itt csak azokról a sajnálatos jelenségekről akarunk elmélkedni, amelyek ezt a fordulatot ki-

sérték és amelyek igazán fájdalmasan kell, hogy érintsék a hazánk minden igaz, hazafias polgárát.

A függetlenségi párt kettészakadása felkavarta a szenvedelmeket. És eme válságos napok története mintegy drámailag összehalmozva riktó élességgel tárja fel, azt a sok ellenmondást amely általában a mi politikai életünket jellemzi és a mi sok derék, tudásra és hazafisagra egyaránt kiváló férfiut visszariaszt attól, hogy a politikai forumra lépjen. Nálunk szenvedély, megalkuvás, intrika honol a politikában és teszi fojtóvá a politikai légkört. Akit ma még a nemzet kiváló vezéréként ünnepeltek, arra holnap a hazaárulás bélyegét sütik, akit tegnap bálványozott a nemzet, azt holnap sárral hajigálja meg. Akiket eltemettek, azokat kiássák sírjukból és megkövetik őket. Azok holnap új elvek, új eszmék köntöskében újra visszatérnek és vigan folytatják kised játékaikat. Sőt ott settenkednek a forumon erkölcsi halottak is, akiknek minden szennye, büne tudott dolog és mégis emelt homlokkal öltik magukra az igaz, nemes honfiu

pózat vagy szövik piszkos intrikáikat.

De úgy tetszik, hogy eddig illuziókkal áltattuk magunkat, naiv bizalommal hittünk a magyar politikai élet tisztaságában és most, hogy a válságnak ez a fordulata, megdőbbenve sirattuk illuziónkat.

Ma Kossuth Ferenc az, akit épen egykori fegyver- és elvtársai elvakult szenvedéllyel le akarnak taszítani arról a piedesztálról, amelyre az egész nemzet rajongó szeretete, bizalma helyezte. Kossuth Ferenc nem akarta a függetlenségi pártban mások gyámkodását tűrni, nem akarta elismerni annak a jelszónak igazságát, hogy a függetlenségi pártnak nem szabad a többi pártokkal, amelyek szintoly eréllyel és hazafiasággal vettek részt a nemzeti ellenállásban, együtt haladnia. Kossuth Ferenc nem akarta a nemzetet fejjel vinni a falnak, nem akarta veszedelmes örvénybe sodorni. Kossuth Ferenc számolt a lehetőségekkel, számolt avval, hogy kis részletkérdés miatt nem szabad az alkotmányválság rémét idézni az országra, nem szabad áldozatul dobni azt is, amit eddig kivivtunk.

A mi falunkból.

A Lakatosék Bözsikéje
Ugy nevelődött, mint egy dáma.
Magát tükörbe kente-fente,
Sétálgatott puczesos ruhába.

A mi falunkban szemet is szurt.
Incelkedtek is sokan véle,
A fejét meg el is esavarta
Valami jött-ment urfi-féle.

Pedig, hogy az olyanok nem kell,
Azt már csak gondolhatta volna:
Mégis, hogy a kovács megkérte,
Hát hallani se akart róla.

Azontul rá se nézett senki...
Mérget ivott az istenadta,
Meg is halt, avval eltemették...
Oszti a kovács még megsíratta.

László Andor.

Oh! azok a nagyságák!*

— Monolog. —

Irta: Gottier Lajos.

Zsuzsi szakácsné (kosárral a karján, a konyhában a tükör előtt igazgatja a fejkötőjét.) Így ni. Most már rendben volnék. Mhetek a piacra. Hiszen tulajdonképpen nem is utolsó dolog szakácsnénak lenni, csak nagyságák ne volnának a világon! Mert a nagysága... tetszik tudni, kérem az mind szekánt. A nagyságák csak azért egzisztálnak, hogy a szegény szakácsnékat kunéroz-zák.

Juj! És még hozzá ez az enyém milyen smucig. Ma is husz koronát ad nekem

* Mutató a szerzőnek most megjelent „Speciálítások” című elbeszélés kötetéből.

hogy ebből vásároljak ebédre. Hát kérem, mondják meg, hogy mit lehet husz koronából összevenni, amikor minden olyan méregdrága, mint a patikában?!

Na! . . . És még hozzá ebédre négy tál ételt akarnak. Mintha kevesebbél nem is lagnának jól. Husz korona! Ebből vásároljak. Lássuk csak, hogy jövök ki belőle? (Leül.)

Lesz savanyu bableves. Egy kiló bab egy korona, Hus velős konccal, krumpligarnirung, tórmaszósz. Ez négy korona. Egy meg négy, összesen 7 korona. Töltött csirke, saláta, szódavíz, kenyér a péktől, az lesz hat korona. Hat meg hét, összesen husz korona. Az igaz, a salátára még ecet is kell. Azt pótolhatom a magam zsebéből. Ilyen becsületes szakácsné vagyok én,

Hej! hej! (Sóhajt.) Hiszen, ha a tüz-

Megkezdődött **Karácsonyi vásár!**
a nagy

Soha nem létezett olcsó árak!

Deutsch Dávid fia divatházában Szigetvár.

És amikor Kossuth Ferenc bölcs belátással, igazi államférfihoz illő megfontolással vetette latba mindezeket és állapította meg az új haremmodort, az új taktikát hadserege részére, akkor ép az ő katonái hagyták ott vezérüket, hagyták cserben, a harci zászlót és fordultak ádáz haraggal ellene. *A hazáért mindent szabad feláldozni, csak magát a hazát nem, — mondja Kossuth.* És az ő hűtlen katonái visszabarsogják. Aki nincs velünk, az hazaáruló és azt megsemmisítjük!

Kossuth Ferenc és egykori hívei között nincs most sem semmi elvi eltérés. Csak a harc taktikájának a megválasztásában különböznek felfogásaik. És ez elég büne volt a vezérnek, aki nem hagyta magát vezettetni, arra, hogy ő is odakerüljön a nemzet ellenségeinek szégyenpadjára, az ő homlokára is rásüssék az elvtagadás, a hitehagyás bélyegét és féktelen haraggal forduljanak ellene.

Minket nem az a félelem nyugtázza le, hogy a nemzet hitelt talál adni ezeknek a kizárólagos, privilégizált hazafiaknak. Kossuth Ferenc sokkal magasabbban áll, semhogy ezek a gyűlölködő támadások felérjenek hozzája. De a látvány maga sujt le végtelenül, a szenvedélyeknek ez az elvakult, féktelen fellángolása borít minket fájdalomba és töri össze illuziókat, amiket a magyar politikai élet tisztaságáról tápláltunk. Kossuth Ferencet azonban semmi támadás sem fogja megállítani azon az uton, amelyet maga választott, hogy nemzetét boldogulásra, virágzásra, függetlenségre, önállóságra vezesse. És a nemzet amely bizalommal követte őt a múltban, tántoríthatatlan ragaszkodással fogja követni továbbra is.



oltóm nem volna, már régen elemésztettem vón magamat! De hát az én Jóskám, az megédesíti az én keserves eselédkenyereimet. Ha látnák, kérem. Talán ismerik is? Nem? . . . Olyan nyalka fekete bajusza van és olyan kacagós fekete szeme, mint a . . . mint az . . . üstökös csillag! Nem ismerik? Ott sétál minden vasárnap délután a Rákóczi-uton.

És milyen finom bolkokat tud mondani! A multkor, kérem, egy fehér selyembluz volt rajtam. A nagyságától kaptam, egy kicsit már sötétfehér volt a sok viseléstől hát nekem adta. Hát amikor meglátja a Jóska rajtam a bluzt, aszongya, hogy:

— Aunye, Zsuzsi de cifra katufrékold van.

— Nem katufrék ez, mondok én, hanem bluz.

— Buluz! mongya ü. No hát, ha ennek a buluznak kicsinye lesz, adj nekem egyet belőle, rózsám.

— Csakhogy ennek nem lesz ám kicsinye, mondok én, mert ez páratlan.

Lefőztem a tűzoltót. Pedig ez ritkaság. Mert a tűzoltó inkább megégni szokott.

A politikai válság.

Koronatanács előtt.

Justhék obstrukciója.

Andrássy Bécsben.

Budapest november 19

A politikai helyzet mai képe sokkal aggasztóbb, mint hitték. — A katonai nyelvkérdésben elháríthatatlanok az akadályok és az új kormány kinevezése sem teljesen ment még az akadályoktól.

Nagyon koraiak még azok a hírek — mondták ma illetékes helyen tudósítónknak — amelyek befejezett megállapodásokról szólnak. A kormány újból való kinevezése még éppen nem befejezett dolog, az azonban bizonyos, hogy ha a kinevezés megtörténik, úgy a kormány — az új választások mellőzésével — a jelenlegi parlamenttel kíván dolgozni,

A Kossuth-pártban az a hír terjedt el, hogy Justhék választás esetére hajlandók indemnitást adni. — Erre nézve a Justh-párton kijelentették, hogy sem indemnitást, sem semmit ennek a kormánynak meg nem szavaznak.

Szterényi József államtitkár ma Budapestre érkezett és jelentést tett Kossuthnak az Aerenhállal folytatott tanácskozásról.

Ugyancsak ma érkezett Bécsből Budapestre Wekerle is, akit a délelőtti folyamán Zichy Aladár gróf keresett föl.

Hír szerint gróf Andrássy Gyula belügyminiszter Töketerébésről Budapestre érkezik s nyomban Bécsbe indul, mert a király még a koronatanács

előtt magánkihallgatáson óhajtja fogadni.

A Kossuth-mauzoleum fölavatása.

Kossuth Lajos feleségének, szül. Meszlényi Teréznek, valamint Vilma leányának hamvait a legközelebbi napokban a családi sírboltból atviszik a Kossuth-mauzoleumba, úgy hogy azokat még a mauzoleum fölavatása előtt rendben elhelyezik. A fölavatás alkalmából a képviselőház tagjai fogják a díszörséget képezni a Kossuth-mauzoleumnál.

Hirlapírók az új Házelnöknél

A parlamenti tudósítók ma délelőtt Rákosi Jenő szerkesztő főrendiházi tag vezetésével tisztelegtek Gaál Sándor, a képviselőház új elnökénél. Rákosi Jenő üdvözlésére Gaál Sándor házelnök válaszában kijelentette, hogy ismeri a parlamenti tudósítók fontos szerepét és ő a sajtó tagjainak és a sajtószabadságának mindig őszinte híve, támogató barátja lesz.

H I R E K.

— **A megyei függetlenségi párt elnökének lemondása.** Széchényi Aladár gróf Somogyvármegye függetlenségi és 48-as pártjának elnöke ezen tisztségéről lemondott. Madarász Andorhoz, a párt alelnökéhez intézett f. hó hó 15-én kelt lemondó levelében kijelenti a gróf, hogy Kossuth Ferencet ismeri el vezérének és a testvérharcban nem szándékozik részt venni.

— **Református Istentisztelet nálunk.** Ismételtén felhívjuk a református hitsorsosok figyelmét, hogy ma délelőtt feltizenegy órakor az áll. polgári fiúiskola rajztermében urvaesora osztással egybekötött Istentisztelet fog tartani Fejérváry Gyula hobbi ref. lelkész.

De már megyek, mert még elkösem. Persze, én lófolhatok, míg a nagysága kényelmesen ül a karosszékben. Most fésüli a frizérené, oszt hordja neki a sok városi pletykát. Mintha hallanám, hogy símfölik a szegény eselédet.

No ami azt illeti, az csak kölcsonbe megy. Mi sem maradunk adósok, mert ha összejövnünk a vásáresarnokban, nincs az a nagysága az egész konfidensen, — vagy hogy mondják az urak — akiről le ne szédnénk a kereszvizet. Meg is érdemli valamennyi. Tessék elképzelni, az én nagyságam még azt mondta nekem tegnap este, hogy a pecsenye odaégett. Hát tessék elképzelni ilyen impertinenciát! Hogy éghett volna oda az a pecsenye, mikor a tűzoltó ott volt a konyhában? Ilyen anakronizmus csak a nagyságától telik.

A Juci meg — aki a tanácsoséknál szolgál — azt mondja, hogy ötlet a nagysága mindig azért szidja mert rendetlen. Hát kérem, hogy lehessen egy olyan szakácsné rendetlen, akinek fővárosi államrendőr szeret . . . akarom mondani unokatestvére van.

A Mimosát meg azért vexálja az aszszonya, hogy nem hűséges. Hát hogy az ör-

dögbe ne volaa hűséges, amikor hat év óta ugyanegy bakakáplárja van.

Ilyet elképzelni.

Óh! azok a nagyságak! De nem is sokáig maradok én ennél a háznál. Nem tudnának kérem valami jobb helyet nekem? például valami becsületes, magányos öreg urnál, akinek a régebbi eseléditől jó bizonyítványai vannak?

Mert ebből a mostani fizetésemből alig rakhatok valamit félre a spórkasszába. Hej! hiszen ha már összespórolhattam volna annyit, hogy megesküdhetnék a Jóskával! Mert tetszik tudni, ez a világ olyan rossz, hogy megszólja a szegény szakácsnét, akinek tűzoltója van.

Mintha bizony a nagyságak jobbak volnának, mint mi.

Teszem föl az enyémet.

De hát, ne szólj szám, nem fáj fejem.

Azt kell látni, hogyan beszél az urával és hogyan beszél azzal a nagybajuszu kapitány urral.

Amikor a nagyságos ur fáradtan jön haza a hivatalból; a mi nagyságunk olyan ártatlan mint a kezes bárány. Mintha ötig sé tudna olvasni a szentem.

— **Megyebizottsági tagválasztások.** Mint már jeleztük, az időközben megüresedett törvényhatósági bizottsági állásokat f. hó 25, 26 és 27-én töltik be. Járásunkban két helyen lesz választás: Istvándiban, ahol Zemanek Károly és Szulokba, ahol Reiner Gyula helyett választanak. A választást előbbi helyen *Keglevits* István, utóbbi helyen *Kammerer* Ferenc vezetik.

— **Új bölcsész-doktor.** A helybeli polgáriiskolák igazgatójának *Valentényi* Györgynek 22 éves Gáspár fiát, a fiúmei felsőkereskedelmi iskola tanárát tegnap avatták föl ünnepiesen *bölcsész-doktorrá* a budapesti egyetem dísztermében.

— **Halálozás.** Öszinte részvételt vettük a gyászjelentést, hogy hajniki *Seindler* Ödön m. kir. kuriai nyug. tanácsjegyző neje, szül. *Kubanc* Mária f. hó 18-án életének 56-ik évében Pécsen elhunyt. A boldogultat özv. tamásfalvi Dr. Kasza Józsefné és ennek gyermekei Tihámér és Melinda, valamint a széleskörű rokonság gyászolja.

— **Hitoktatók tiszteletdíja.** Gróf *Apponyi* Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelőkhöz rendeletet intézett, melyben újra föl hívja a figyelmet a törvény azon intézkedésére, mely szerint a hitoktatók, kik állami iskolákban működnek, a tiszteletdíjra csak akkor tarthatnak igényt, ha a hittant magyar nyelven tanítják.

— **Csendőrszakasz Szigetváron.** Megbízható forrásból, arról értesülünk, hogy a kaposvári 3. szakaszparancsnokság Szigetvárra fog kihelyeztetni s ennek parancsnoka *Baumann* Dezső zászlós lesz. A parancsnok és járásörmesteren kívül a szakasz 8-9 főből fog állani. — Az igazat megvallva, ideje is már egyszer, hogy e nagy járásban a csendőrséget szaporítsák. És igen helyesen járt el a csendőparancsnokság midőn a 3. szakaszt ide helyezte; aminek örvendünk is.

— **Pótárverés.** A folyó hó 7-én megtartott pótárverésen az új községi székháznak bérő *Biedermann* utcai 2-ik boltját *Nicsovics* Vazul 600 koronáért vette bérbe.

— **Tolvaj hajósok.** A „Magda” nevű uszályhajó munkásai *Paereng* János kormányos, *Holpert* Mihály és István hajósok a Magyar bank baresi 9. sz. tárházából 25 drb zsákot és zabot elloptak, melynek értéke 45 korona. A kutató csendőrség a lopott dolgokat a hajón megtalálta. — Az illetők tettüket beismerték.

— **Verekedő szomszédok.** A közeli Hatvan községben pénteken reggel Kovács Ferenc a szomszédjával Gaál Sándorral szeszszólalkozott és egy husággal fejbe vágta. — Följelentették a bíróságnál.

— **Eredményes felebbezés.** A községen átvonuló törv. hatósági ut fentartásához megálapított fölemelt hozzájárulás a község felebbezése folytán csak 1900 évtől kezdődőleg fizetendő s így e címen, — szemben az elsőfoku határozattal 600 korona megtakarítást eredményezett a felebbezés.

— **Betörték a templomba.** Mint tudósítónk jelenti, a baresi evangélikus templomba ismeretlen tettesek betörték és a perselyeket kifosztották. A gazemberek elmenekültek.

— **Országos vásárunk forgalma.** Az Erzsébet-napi országos vásárunkra felhajtott 1751 szarvasmarha és 1190 ló, összesen 2941 drb. jószág. — Eladatott 677 szarvasmarha és 241 ló, összesen 918 drb. — A másnapi kirakodó vásár pedig oly nagy forgalmu volt, hogy hasonlóra már alig emlékszünk ezen időszakban. A vonatok csak úgy öntöttek a vidéki vásárló közönséget, mely ellepte a vásárteret s így ez alkalommal sem az iparosok sem a kereskedők nem panaszkodhatnak, mert volt elég vevő.

— **A Déli vasut tarifái.** A kereskedelmi kormány, mint már megírtuk, hozzájárul a Déli vasut tarifáinak felemeléséhez, úgy, hogy a Déli vasut magyar és osztrák vonalain egységes tarifa lesz. A tarifákat magyar és német nyelven fogják nyilvánosságra hozni. A Déli vasut legalább öt millió korona bevételi többletet vár a tarifamelemből.

— **Elégett szénakazal.** Mint tudósítónk jelenti, tegnapelőtt éjszaka *Tóth* József darányi lakosnak az udvarában lévő szénakazla kigyuladt és porrá égett. A tűz mi-kénti keletkezése még eddig ismeretlen.

— **Gyilkosság — vagy öngyilkosság?** Egy szűkszavú távirati értesítés szerint Németladon tegnapelőtt gyanus körülmények között felakasztva találtak egy huzamosabb idő óta betegeskedő öreg embert. — A hulla vizsgálatot teljesítő orvos halottkémnek gyanusnak tünt föl az eset, miről jelentést tett a hatóságnak. A tegnap megejtett vizsgálat és további nyomozás lesz hivatva majd kideríteni, hogy gyilkosság vagy öngyilkosság esete forog-e fenn? Megjegyezzük, hogy nem akarunk elébe vágni a hivatalos vizsgálatnak, azért a nevek elhallgatásával egyelőre csak ennyit közlünk a szomorú esetről.

— **Pótvásár lesz Istvándiban.** Az október 27-iki országos vásárt Istvándiban, elmosta az eső, miért is a község képviselő-testülete azon kérelemmel járult a kereskedelmi miniszterhez, hogy pótvásárt engedélyezzen. — Mint tudjuk, a miniszter megengedte, hogy november 24-én szerdán pótvásárt tarthassanak Istvándiban.

— **Megharapta a medve.** Baleset érte a napokban városunk egyik közismert alakját *Pál* Józsefet, a kifent bajszu, peckesen lépkedő tüzoltó trombitást. Ugyanis egyik vásáros komédiás bodében a ketreceben egy vén medve aludta az igazak álmát. József ur pedig meglepedkezvén arról, hogy ő tüzoltó kürtös és nem állatszeditő, a mackóval ingerkedett. Ám a medve is megunván az újdonsült szelidítő kedélyeskedését, talpát kézfogásra nyujtván, József ur kezét bekapta és összeharapdálta. Az összemarcangolt kezű, szerencsétlenül járt Pált, gyógykezelés alá vették s mint mondják sajnos huzamos ideig eltart míg keze meggyógyul. — Ebből *Pál* barátunkra nézve az az üdvösséges tanulság, melyet bizonyára ő maga is elismer hogy a vásártéri ludak és sertések idomítása, kevesebb bajjal jár, mint a medve szelidítés.

— **Lopás a vásárban.** Nem mulik el országos vásár esalás és lopás nélkül. — A keddi kirakodó vásáron is *Diszpengel* Jánosné és *Diszpengel* Katalin horvátországi napszámosnők egy 18 korona értékű téli-pokrócot loptak egy kereskedőtől és futásnak eredtek. — Azonban az arra cirkáló csendőröknek sikerült a tömegben a két jó madarat elfogni és letartóztatták őket.

— **Kivágott oszlop.** Bareson a Drávaparton a kikötő egyik nagy oszlopát *Mester* János hajómunkás fejszével kivágta és eltűzelte. — Föl van jelentve.

— **Mi a legszebb karácsonyi ajándék.** E kérdésben sokan törlik a fejüket a karácsonyi ünnepek előtt. Kétségtelen, hogy egy karácsonyi ajándék csak akkor felel meg rendeltetésének, ha szépsége mellett egyuttal *praktikus* is. Ma már alig van lakás, a hol képek ne díszítsék a falakat. Százszorta fokozódik azonban a hatás, ha lakásunkat valamely kedves hozzátartozónk művészi *olajfestményü*, vagy *kréta rajzu arc képe* díszíti. Egy ilyen arckép egyuttal a legszebb a legkedvesebb és legmaradandóbb karácsonyi ajándék. A „*Rafael*” fényképészeti és festészeti műintézet (Budapest. VII. Rot-

— Jaj, édes lelkem-uram! csakhogy itthon vagy. Olyan unalmas és olyan hosszú volt a nap nélküled. Jujujjuj. Úlj le drágám. Mit ennél? mit innál? Ne tömjem meg a pipádat? *Zsuzsi!* *Zsuzsi!* hol esatangolsz megint? Add ide a nagyságos urnak a schlatrokját!

Bezzeg! akkor nem hi be a nagysága mikor a kapitány ur van nála vizitában. Jól láttam a multkor is, véletlenségből éppen a kulcslyukon volt a szemem, pedig isten bizony nem szoktam hallgatóni, hát láttam, hogy szorongatták egymás kezét.

— Isten hozta! Olyan nehezen vártam, Hej! Keserves is egy ilyen elhanyagolt asszonynak a sorsa. Osztán olyankor úgy forog a nagyságának a szeme, mint a biciklikerek.

A nagybajszu kapitány pedig akkorát cuppantott a kezére, mint egy eselédkenyér.

A többit oszt' nem láttam, mert az a nyomorult tej éppen akkor kezdett kifutni a spartherten. Alig tudtam hirtelen lekapni.

Vagy azt látnák kérem, mikor a zongoránál ülnek egymás mellett a kapitány-nyal! No hogy pereg a nyelve, hogy énekel.

Egyszer esik esztendőbe vizkereszt!
Zsidó asszony ágya fölött nincs kereszt.
Nem azért...
Csak azért...
Tudod babám hogy miért...
Meghalok a csöködért!...

Ilyenek a nagyságák.

Pedig az enyém már nem is olyan fiatal. Aztán hogy festi magát. Kérem, hamis annak mindene. Még a zuzája is.

De már csakugyan megyek, mert még bizony elkésem. Oszt' annyi a dolgom, azt sem tudom, hogy áll a fejem. Babot veszek husz krajeárért, egy félkiló hust harminegyért az ötvennégy, egy csirke lessz egy korona. (Belülről heves csöngetés.) *Jeszusom*, (Nagyon megretten.) A nagysága csönget. Azt hiszi, hogy már megjöttem a piacról és én még el se mentem. De hát nincs az embernek száz keze. Mikor annyi a dolgom, (Nyugodtan, lassan.) Nem. Én nem maradhatok tovább ezen a helyen, ahol annyira vexálják az embert. Még ebből több nehézség lesz. Kérem, ha önök közül valakinek egy takaros, fess, szolid szakácsnara van szüksége, itt vagyok. Szívesen beállok.

tenbiller utca 46.) a mellett, hogy a főváros legelső ilyen műintézete, még egyáltalán feltűnően olcsó áraival is az egész országban nagy népszerűséget és kedveltséget szerzett magának. Rendelésénél elegendő egy fénykép beküldése. Krótarajzok már 6 koronától, olajfestmények 10 koronától feljebb rendelhetők díszes paszpartuval. E hirneves műintézet lapunk olvasóink készséggel szolgál előzetes felvilágosítással és árjegyzékkel. Megbízható ügynökök mindenütt felvételnek.

— **Ajándék a hazafias közönségnek.** Az aradi tizenhárom vértanu vesztőhelyének megváltására és a hősközhöz méltó monumentum emelésére rendezett sorsjáték iránt mely páratlan nyerőesélyekkel kecsegteti a sorsjegyvásárlókat, országsszerte legnagyobb érdeklődés mutatkozik. Damjanichné levele oly mély hatással van a közönségre, hogy nap-nap után tömeges sorsjegy rendelések érkeznek a bizottság központi irodájához (Budapest VII. Akáca-utca 39.) A bizottság újabban elhatározta, hogy minden 30 drb. 1 koronás Vesztőhely-sorsjegy vásárlójának, haláljából ajándékol azonnal megküldi Varga Ottónak 30 korona értékű pompás diszkötésű képekkel gazdagon illusztrált, hatalmas díszművét: *Az Aradi Vértanúk Albumát*. Amellett tehát, hogy a sorsjegyvásárlóknak nagy értékű nyereményekre is kilátásuk van — mindjárt olyan ajándékokhoz jutnak, amely körülbelül egyenértékű a 30 sorsjegy árával.

A főváros legelső fogorvosi intézete, mely az ismert szakember, dr. Batizfalvy István tanár a műfogászat és a műfogászat szakorvosának vezetésével áll, Budapest, Károly körút 3. szám alá e célra berendezett helyiségekbe helyeztett át. Ezen, az országban páratlan, direkt Amerikából hozatott felszereléssel és gépekkel berendezett intézet már több mint százezer fogbetegséget, vagy foghiányt látott el sikeresen, a villamos átszűrődtetési mód segítségével, teljesen fájdalomtalanul. Az intézet élén álló kiváló vezető felügyelete és személyes közreműködése teljes garanciát nyújt az ott eszközölt fogoprációk és műfogópóllások sikeréért, melyért a vallás és közoktatásügyi miniszter elismerése is kitüntette. Ennek dacára árai mérsékeltek. Minden felvilágosítás díjtalan. Az intézet felszerelése olyan, hogy vidékiek fél nap alatt megkapják bármilyen műfogópóllásaikat. Levelekre az intézet azonnal válaszol.

Mulatságok.

— **Dalosegyesületünk vendégszeroplése B. Szentlőrincen.** Meghívó. A szentlőrinci m. v. alkalmazottak „Otthon”-a saját helyiségében f. é. november hó 21-én a „Szigetvári Dalosegyesület” szíves közreműködésével táncal egybekötött *Dal-estélyt* rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépő-díj személyenként 1 K. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Műsor az estélyen kapható.

— **Az Izr. nőegylet tea-ozsonnája.** A szigetvári izr. Nőegylet javára ma délután 5 órakor a „Korona” szálló földszinti termeiben Tea-ozsonát rendez az elnökség. Egy teríték ára 1 korona.

— **Katalin bál.** A „Szigetvári Kath. Legényegylet” ifjusága ma a Kátai-féle vasuti vendéglő helyiségeiben házalapja javára jótékonycélú zártkörű tréfás szavalattal, felolvasással és monológ előadással egybekötött Katalin bált rendez. Kezdeté este 8 órakor. Műsor: Hangay Oetáv: Teljes végeladás (vig monológ) Előadja: Szabó Mihály r. t. Gabányi: Öngyilkos (vig monológ). Előadja: Faulhammer Ferenc r. t. A zsarnokok (tréfás felolvasás) írta és felolvassa Gedeon Sándor II. elnök. Thewrewk Árpád: Az első szerelmes levél (vig magán jelenet.) Előadja: Bernáth Juliska k. a. Georges Lorin ford. Szentpéteri: Szeretem a nőket (vig monológ). Előadja Darabos József r. t. Belépti-díj személyenként 60 fill., nem tagoknak 80 fill. A meghívó kívánatra felmutatandó. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A zenét Oláh Miska teljes zenekara szolgáltatja.

— **A „Németladi Ipartársulat” 25 éves fennállása alkalmából saját pénztára javára 1909. évi november hó 27-én a Rosenfeld-féle nagyvendéglő tánctermében zártkörű jubiláris táncvigalmat rendez.** Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj személyenként 1 korona. Családjegy 2 korona. Kitűnő zenéről, ételek és italokról gondoskodva van. Felülfizetések köszönettel fogadunk és a „Dél-somogyban”-ban nyugtáztunk.

— **Meghívó.** A szigetvári cipőgyár munkásai f. hó 28-án Somogyi János vendéglős összes termeiben A cipőgyár beteg munkásai javára serperntin, világposta és amerikai árveréssel egybekötött zártkörű *Táncestélyt* rendeznek. Belépti-díj személyenként 60 fill. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Irodalom.

„**Speciálítások**” címmel egy 200 oldalas elbeszélés kötet jelent meg a karácsonyi könyvpiacra. A mű szerzője *Gottier Lajos* a kitűnő elbeszélő, kinek tárcáiban t. olvasóinknak is volt már alkalmuk gyönyörködni. A Gentry történetek írójának most megjelent műve a 7-ik s hiszük, hogy a Speciálításokat szintugy megkedveli a közönség mint az előző műveket. — Főlöleslegesnek tartjuk *Gottier* elbeszéléseit dícsérni mert azok mindenike dícséri önmagát. — És az olvasó megelégedetten teszi le az átolvasott könyvet; elábrándozván az átolvasott kedves történetek fölött. — Lapunk mai számában mutatóba közlünk egy sikerült monológot a „Speciálításokból.” A szerző méltán megérdemli a magyar irodalompartoló közönség pártfogását. A könyv megrendelhető *Budapestben a „Gyógyszerészeti-Hetilap” kiadóhivatalában József-körút 60 szám.* Ára bérmentes küldéssel együtt 3 korona 20 fillér.

— **Aktuális Könyvtár** cím alatt nagyszabásu, teljesen eredeti irodalmi vállalkozás indult meg Budapestben *Szomaházy István* szerkesztésében, mely egy még egészen új, eddig ismeretlen téren nyit ösvényt. Egy sajtósági irodalmi műfajt teremt meg. Bele-

viszi az irodalomba művészi eszközökkel dolgozó aktuális hatalmas erejét. Az első kötetet *Godányi Zoltán* „*Repülőgépen az északi sarkra*” írta, melyben fantasztikus színben esetenli az ötven év mulva történendő eseményeket. Az ő regényében a repülőgép oly közismert fogalom, mint ma a vasut vagy az automobil. Ára 1 kor. 50 fillér. „*Kacagó szélhámosok*” a címe a mosodik füzetnek, melyet a kitűnő író *Cholnoky Viktor* írt. Két nagy szabásu tolvajesint beszél el szellemes, humoros modorban s felemlíti a rendőrség legutóbbi baklövését és a postatolvajokat is. Ára 20 fillér. Kapható az Aktuális Könyvtár kiadóhivatalában, Budapest IV. Veres Pálné utca 16, továbbá minden könyvkereskedésben és vasuti könyvelárusító helyeken.

Apró komédiák.

Mariska sorsa.

(Az „Arany golyó” kávéházban két ur a hét legszenzációsabb eseményéről, a szabadkai tárgyalásról beszél.)

— Végre egy olyan hét, a mikor az ember magasabb élvezettel vehette a kezébe a lapokat s olvashatott, izgulhatott, művelődhetett és a mi a fő — élvezhetett.

— Maga a Mariska tárgyalását célozza?

— Azt öregem. Ez egy olyan tárgyalás volt, a melynek párja még nem akadt. Az újságolvasó férfiakat valósággal elragadták, lázba hozták azok az intim dolgok, a melyek az aranyos Mariskáról és a kedélyes fogházzól kiszivárogtak.

— Talán maga is lelkesedik Mariskáért?

— Ki nem lelkesedik Mariskáért? Több-szörös családapa vagyok, de mód felett lelkesedem Mariskáért. Mióta a tárgyalás folyik, az én életem egy boldog gyötrellem.

— Pfiu, de poetikusán beszél.

— Mit ért maga ehhez? Mariskáról ábrándozik most az egész ország ébren és alva és szidják az ügyészt, a ki rózsacsokrok-kal felfegyverkezve hódította meg éjjelenként Mariska szívét.

— Lássá, ez egy finom ügyész.

— Finom ügyész és szerencsés ügyész. Mit gondol, hányan szerettek volna annak az ügyésznek bőrbe lenni?

— Például többek közt maga is.

— Eltalálta. Csak arra vagyok most kíváncsi, hogy mi lesz az én szeretett Mariskával, illetőleg az ország szeretett Mariskájával, miután a tárgyalást elnapolták?

— Hja, most egy másik esküdtszék elé kerül az ügy. Aztán egy harmadik, majd egy negyedik, ötödik, kilencedik esküdtszék elé. Tudja, az ügy annyira érdekes, hogy az ilyen pazar tárgyalás élvezetében az egész ország közönségét részesíteni akarják.

— Mond valamit, öregem. Önnek igaz lehet. Máskülönben érthetetlen, hogy ezen a tárgyaláson el nem in tézték Mariska

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testhelyet, megszünteti a köhögést, válódékot, éjszakai izgatást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-löhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tenár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értékeljen utánzatokat is kínálunk, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4. — korona

sorsát.

— Mariska sorsa el lesz intézve. Attól ne féljen. A kilencedik esküdszék fel fogja menteni Mariskát és az ország örömmámorban fog uszni.

— Most veszem észre maga is lelkesedik Mariskáért.

— Nem rossz. Maga azt hitte, hogy köből van a szívem. Jegyezze meg magának, hogy én is lelkesedem annyira, mint maga, a drága nőért.

— Jó, jó. Ha már maga is lelkesedik, mondja meg, mi lesz Mariskával, ha kiszabadul?

A felelet nagyon egyszerű. Látszik, hogy maga egy naiv ökor, a ki nem tud a jövőbe nézni, Mariská, mihelyt kiszabadul, fényes szerződést kap a Royal orfeumba. És az össze pesti primadonnák meg fognak pukkadni, mert Mariska estéről-estére tapsviharban fog utazni.

— Zsenialisán gondolkodik öregem.

— Igen. És ez esetben mi is felutazunk hazánk szép fővárosába, hogy szeretett Mariskánknek mi is tapsoljunk.

— Helyes, felutazunk. De, mondja csak, mit gondol. Mariska fellépéseit meg fogja-e nézni Winkler ügyész ur?

— Hogyne, hogyne! Ő az első sorban fog tapsolni.

(A politikára terelik a beszédet.)

Pinty-wfl.

Aforizmak.

A világot az ostobák azért rendezték be, hogy a bölcsök élvezzék.

A ki mindig a múltjába néz vissza, nem érdemel jövőt, a melybe belenézhesen.

Az őszinteség kis adagokban veszedelmes dolog; nagyobb adag belőle, egyszerűen halálos.

Ismerd meg tenmagadat! Ehhez azonban előbb nagyon jól kell ismerni a többieket.

Jó ebéd után az ember hajlandó mindenkinek megbocsátani, még a saját rokonainak is.

Mindent érinteni és semmibe se bele mélyedni, ez a társalgás művészete.

A kérdés alapján sohasem indiszkrét, de néha azzá teszi a felelet.

A ki nem a maga módja szerint gondolkodik, az egyáltalán nem gondolkodik.

A ki elég vén ahhoz, hogy ostobaságokat kövesse el, annak elég vénnek kellene lenni ahhoz is, hogy okosan cselekedjék.

Megbocsáthatjuk valakinek, hogy valami hasznosat alkotott, mindaddig, míg ő maga nincs ettől az alkotástól elragadtatva. Az egyetlen mentsége valakinek azért, hogy valami haszontalant csinált, hogy nagyon el van ragadtatva.

Csök egy rosszabb annál, ha az embert megszólják: az, ha nem szólják meg.

Semmit sem csinálni: ez a legnehezebb és egyúttal az a mesterség is a melyhez a legtöbb szellem kell. Plato, a ki szenvedélyesen fáradozott azon, hogy bölcsen magyarázza meg a dolgokat, a semmivetésben látta a legtökéletesebb életmódot. Aristoteles, a ki személyesen fáradozott a dolgok bölcs megértésén, ugyanezen a véleményen volt. Ugyanerre az eredményre jutottak a középkor szentjei és misztikusai.

Szerkesztői üzenetek.

G. L. Piliscsaba. A küldött művet köszönjük szépen. Gratulálunk. Kétúton sikerült, Mutatóba közlünk is egyet már most belőle. Szívvelyes üdvözlöt.

F. Á. Budapest. Mi lesz most?

R. H. Kerestem valakit — és talált néhány szentimentális frázist. Ez pedig nem elég a költői dicsőségre.

S. K. Köszönjük, ott már van tudósítónk.

Vágyódás. Nagyon naiv, ahol pedig nem naiv, ott banális.

Csángó. Olyan nevű munkatársunk nincs. Az illető hazudott.

Diana. Igen is ő vadászik és habár néha lő is, azért mesélni sokat tud.

G. B. Pécs. Igéretéhez képest mit sem küldött. A karácsonyi lapokra várunk egy csomót, Többeknek. Jövő számunkban válaszolunk.

50 tkvi.

1909 szám.

Árverési hirdetés kivonat.

A szigetvári kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Deutsch Zsigmond ügyvéd pécsi lakos és csatlakozott társa végrehajthatónak Lang József ácsmester szigetvári lakos végrehajtást szenvedett elleni 65 korona tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék területéhez tartozó és a szigetvári kir. járásbírósa területében fekvő Lang Józsefnek a szigetvári 85. sz. tjkvben A 1—5 sorsz. a. ingatlanból B 13 alatti jutaléka 1909. évi december hó 9 napján délelőtt 9 órakor Szigetvárott a telekkönyvi irodában megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

A kikiáltási ár 2328 korona.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb árban eladatni nem fog s vevő a bánatpénzt a vhn. 25. §-a értelmében kiegészíteni köteles.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10 %-át vagyis 232 korona 80 fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni.

Szigetvár, 1909 évi szept. hó 21-én.

A kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság.

Diemár kir. járásbíró.

Egy kétsövű

vadászfegyver eladó

**TÖRLEY
PEZSGŐ**



A Nagy Gábor-féle
DELAWARE

szőlő faj az egyedüli, melynek termeléséhez semmiféle tudomány vagy gyakorlat nem kell, még az is elbálik vele, aki soha szőlőtvet nem kezel. Minden szállítványhoz utasítás mellékeltek ingyen és ebből kinézheti mindenki, hogy miként ültesse el, kezelese pedig metszés, kapálás és felkötésből áll, más dolog nincs vele, mert ezt oltani, permetezni, kénporozni nem kell, nem árt ennek a filokszera és bimbója, vesszője télben soha el nem fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy bimbójából 3—4 fűrt fejlődik. Valódi bőtermő legnemesebb faj ez, melyet azonban nem szabad összetéveszteni más ugyanily név alatt forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni kell arra hogy Nagy Gábor-féle fajt kapjunk, mert csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor-féle Delaware szőlő olyan bort ad mint az asszu, édes és erős, igen kellemes zamatu és kétszer annyit ér, mint más borok. Kóstolónak egy üveggel bárkinék küldök 1 koronáért.

A DELAWARE szőlő bővebb leírását, természetének királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes kivitelben, továbbá a szöveg közzé nyomott 40 szép képet tartalmazó képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm mindenkinek, aki velem címét tudatja. Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmu árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról és lugasültetésről is ad részletes, helyes utbaigazításokat.

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos, KÖLY
posta, távirtda és távbeszélő állomás.
Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven.

DOMOKY GYULA

uri szabósága

SZIGETVÁR, Vasut-utca.

Az őszi és téli
idényre szóló új-
donságok dús vá-
lasztékban raktá-
ron vannak.

Ugymint hazai, francia
és angol szövetek. Me-
lyekből igen jutányos áron
készítik a legújabb divat
szerint uri öltönyöket szolid
és pontos kiszolgálás mellett.

Készítik továbbá egyenruhákat és
urasági személyzet részére is min-
dennemű különlegességeket.

